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ÜRÜN TANIMI
Arıcılık gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde çeşitli amaçlarla önem verilen tarımsal bir faaliyettir. Tarihsel bir geçmişe sahip olmasına rağmen arıcılığın gelişmesi bilim ve teknolojideki ilerlemelere bağlı olarak son yüzyılda olmuştur. Bal, arılar tarafından üretilen doğal bir gıda olup; diğer arıcılık ürünleri olan propolis, arı sütü, arı zehri, balmumu, polen gibi ürünlere göre üretimi ve tüketimi daha yüksektir. İnsan beslenmesinde önemli bir yeri olan balın üretim ve ticareti günümüzde birçok ülke için önemli bir sektör haline gelmiştir.
Bal, beslenme için önemli olduğu kadar, bir sektör olarak ülke ekonomileri için de önemli bir arı ürünüdür. Türkiye dünya bal üretiminde Çin'den sonra ikinci sıradadır. Sıralamada ülkemizi Arjantin ve Ukrayna izlemektedir. Çin dünya bal üretiminin %24’ünü, ülkemiz ise dünya bal üretimin %6,1’ini yapmaktadır. Ülkemiz bal üretiminde dünyada ikinci olmasına karşın bal ihracatı konusunda ilk 20’ye bile girememektedir. 2019 rakamlarına göre dünya bal ihracatında Çin, Yeni Zelanda ve Arjantin liderken ülkemiz 21. sıradadır. 
Türkiye bal ihracatında yaşanan dalgalanmanın başlıca nedenlerini, büyük ihracatçı ülkelerde yaşanan bazı konjonktürel gelişmeler, yurt içinde bala karşı artan iç talep değişiklikleri, balda kalıntı ve kalite sorunları şeklinde sıralamak mümkündür. Diğer taraftan sektörde verim düşüklüğünün neden olduğu, maliyet artışları Türkiye’nin ihracatta rekabet gücünü azaltmaktadır.
AB, en büyük bal ithalatçısı olmasının yanında uluslararası piyasalara yüksek kaliteli bal ihraç etmektedir. AB’nin ardından en büyük bal ithalatçısı ülkeler ABD ve Japonya’dır. Türkiye bal üretim miktarı ve çeşitliliği yönünden sahip olduğu potansiyele rağmen, henüz uluslararası piyasalarda hak ettiği yere gelememiştir. AB'nin bal üretim ve ticaretindeki başarısı üzerinde balların uzun zamandan beri coğrafi işaret sistemi ile korunması ve sektörün sistematik uygulamalarla desteklenmesi etkili olmaktadır.
Türkiye’nin içinde bulunduğu coğrafi konum ve üç ayrı iklim kuşağına sahip olması,  farklı toprak yapısı ile kültürel miras ve beşeri sermayesinin çeşitliliği sadece bu topraklara özgü ürünlerin ve imalat tekniklerinin ortaya çıkmasına neden olmaktadır. Bu çerçevede bal üretimi değerlendirildiğinde, Türkiye’de farklı ekolojik koşullara kolaylıkla uyum sağlayan birçok arı ırk ve ekotipi ile yıl boyunca nektar ve polen sağlayan oldukça zengin floral kaynakların bulunması bir avantajdır. Bu durum, ülkenin farklı bölgelerinde, farklı özelliklerde ve kendi ünü olan ballarının üretilmesine olanak sağlamaktadır. Bu ballardan biri Bolu Balı’dır.


ÜRETİM
Bolu’da bal üreticiliğinin geçmişi eski yıllara dayanmaktadır. Arıcılık ve bal üretimi yöre halkının önemli geçim kaynaklarından biridir. Bolu balı yöreye özgün arazi yapısı, flora zenginliği ve su kaynaklarının bolluğu ile ünlenmiştir. Bolu ilinde 2020 yılı verilerine göre Bolu Tarım ve Orman İl Müdürlüğüne kayıtlı olarak 255 işletmede toplam 16.038 kovan ile bal üretimi yapılmaktadır. Kayıtlı olmayan arıcılar ile beraber Bolu’da toplam yaklaşık 500 arıcının olduğu ve 20.000 kovanla üretim yapıldığı düşünülmektedir. İlimizde 2020 yılında kayıtlı arıcılar tarafından 96.960 kg bal üretimi yapılmıştır. 
Bolu Balının rengi açık sarıdan koyu amber tonlarına doğru değişiklik göstermektedir. Çok hızlı kristalleşme eğilimi düşüktür. Bolu iline özgü balların keskin bir tadı ve kokusu olmamakla birlikte koyu kıvamlı olması yönüyle sofralık değeri yüksek bir baldır.
Ülkemizde arıcılık ve bal üretimi Arıcılık Kayıt Sistemine (AKS)’ ye kayıtlı olarak yapılabildiği gibi sisteme kayıt olmadan da arıcılık yapılabilir. 
Türkiye 2023 projeksiyonlarına göre bal üretimini 125 bin tonun üzerine çıkarmayı planlamaktadır. Ülkemiz günlük 3,33 gram ile kişi başına bal tüketiminde dünyada 7'nci sırada yer alıyor. 
PAZAR DEĞERİ – PAZARLAMA OLANAKLARI
Bal pazarında en önemli sıkıntıların başında, tağşiş gelmektedir. Tağşiş konusu tüketicide güvenini azaltmakta ve tüketiciyi baldan uzaklaştırmaktadır. Daha fazla coğrafi işaret alınması ve markalı ürünlerin çoğaltılması bal pazarını iyileştirebilir. Bolu Balının Coğrafi İşaret tescil başvurusu Doğu Marmara Kalkınma Ajansı Desteği ile Bolu İli Arı Yetiştiricileri Derneği tarafından 31 Ocak 2020 tarihinde yapılmıştır. Başvuru Türk Patent ve Marka Kurumu Coğrafi İşaret Tescil karar aşamasındadır.
Bal verimini etkileyen başlıca faktörler; arı hastalık ve zararlıları, kolonide ana arı değiştirme yılı ya da yaşı, mevcut bitki örtüsünün durumu ve iklim, arıcılık faaliyetinin tek geçim-yan gelir kaynağı olup olmaması veya hobi amaçlı yapılması, gezgin arıcılık yapılması şeklinde sıralanabilir. Türkiye’de arıcılığın gelişmesini engelleyen ve bal verimini düşüren en önemli etkenlerin başında arı hastalık ve zararlıları gelmektedir. Hastalıklarla mücadelede rastgele ve hatalı yapılan uygulamalar hem ekonomik kayıplara hem de hastalığın sağlam kolonilere yayılmasına neden olmaktadır. Türkiye’de bal pazarlama alt yapısının geleneksellik arz ettiği söylenebilir. Genelde pazarlama sisteminde basamaklar üretici, toptancı ve perakendeci şeklinde üç temel grupta toplanmaktadır. 
Türkiye’de üretilen balların önemli bir kısmı toptancılar tarafından işleyici firmalara ulaştırılmakta, ballar bu tesislerde işlenip, ambalajlandıktan sonra büyük tüketim merkezlerindeki nihai tüketiciye ulaştırılmaktadır. Geriye kalan miktarı ise üretim bölgelerindeki yerel pazarlarda bizzat üreticiler tarafından toptan veya perakende olarak pazarlanmaktadır. Bu pazarlama kanallarına ek olarak arıcılık işletmeleri ürünlerini işleyici firmalara verebilmekte ve/veya kooperatifler aracılığı ile ürünlerine pazar bulabilmektedir. 
Arıcılık işletmeleri kooperatifler aracılığıyla pazarlamayı kâr marjı düşüklüğünden dolayı en son alternatif olarak düşünmektedir. Başta bal olmak üzere diğer arıcılık ürünlerinin pazarlanmasında Türkiye’deki geleneksel pazarlama yapısı, pazarlamada etkinliği azaltmakta ve üreticiyi elde ettiği gelir anlamında tatmin etmemektedir. Muğla ve İzmir’de faaliyet gösteren arıcılık işletmelerine yönelik gerçekleştirilen bir çalışmada, üreticiler ürünlerini toptancılar aracılığı ile pazarladıklarında satış tutarının % 42’sinin üreticiye aktarıldığı bildirilmektedir. Üreticilerin ürünlerini kooperatife, dış satımcı veya fabrikaya pazarladıklarında satış tutarının sırasıyla %40, %48 ve %50’sinin kendilerine ulaştığı ifade edilmektedir. Üreticiler ürünlerini doğrudan doğruya tüketiciye ulaştırdıklarında ise bir kg bal tutarının %88’inin kendilerine geri döndüğü bildirilmektedir. 
Arıcılık sektöründeki pazarlama yapısında kooperatif yapılarının etkin olduğunu söylemek genel anlamda mümkün değildir. Arıcılık işletmelerinin pazarlama ile ilgili sorunlarının başında; ürünlerin istenilen zamanda ve istenilen fiyattan satılamaması, balda kalite-fiyat ilişkisinin olmaması ve tüketicilerin kaliteli bal konusunda bilgi düzeyinin düşük olması gelmektedir.
Arıcılık ve Bal Üretimine Yönelik Destekler:
Ülkemizde hayvancılık destekleri esas olarak Tarım ve Orman Bakanlığı tarafından sağlanmaktadır. Tarım ve Orman Bakanlığı’nın " Kırsal Kalkınma Destekleri Kapsamında Tarıma Dayalı Ekonomik Yatırımların Desteklenmesi Programı” çerçevesinde toplam Proje tutarının %50’si oranında; yeni tesis yatırımlarında 1.500.000 TL, tamamlama yatırımlarında 1.000.000 TL, kapasite artırımı, teknoloji yenileme ve/veya modernizasyonu yatırımlarında 750.000 TL’ye kadar hibe verilebilmektedir. Arıcılık ürünlerinin işlenmesi paketlenmesi ve depolanmasına yönelik yeni tesis, tamamlama, kapasite artırımı, teknoloji yenileme ve/veya modernizasyon konularında projeler başvurabilir. Programa son başvuru tarihi 06 Mart 2021’dir. Fakat program her sene tekrar edecektir.
Ayrıca Tarım ve Orman Bakanlığı’nın " Kırsal Kalkınma Destekleri Kapsamında Kırsal Ekonomik Altyapı Yatırımlarının Desteklenmesi Programı” çerçevesinde toplam proje tutarının %50’si oranında; 250.000 TL’ye kadar hibe verilebilmektedir. Bu başlık altında yeni tesislerin yapımı, mevcut tesislerin teknoloji yenileme ve/veya modernizasyonu konularında başvurular yapılabilir. Arıcılık faaliyetleri için yatırımcı başına en az 30 ve en fazla 500 kovan tedariki hibe kapsamındadır. Bu konu başlığı altında bal ve arı ürünlerinin işlenmesi, paketlenmesi ve depolanması için müştemilatının inşası, arıcılıkla ilgili ekipman alımı, çiftlik içerisinde balın işlenmesi ve paketlenmesi için işleme ve paketleme hatları satın alınması veya mevcut hatların modernizasyonu, lisanslı üreticiler tarafından ana arıların üretilmesi için yetiştirme istasyonlarının kurulması ve donatılması, işleme ve paketlemeye yönelik tesis kurulumlarında kendi tüketimi için yenilenebilir enerji üretimi amacıyla inşaat işleri ve makine/ekipman alımı harcamaları destek kapsamındadır. Programa son başvuru tarihi 20 Şubat 2021 ‘dir. Fakat program her sene tekrar edecektir.
Bunlarla beraber arıcılık faaliyeti için Tarım ve Orman Bakanlığı tarafından arılı kovan için 15 TL/adet, ana arı için 15 TL/adet, damızlık ana arı için 40 TL/adet, bombus arı için 60 TL/koloni Hayvancılık Desteklemelerinden destek alınabilir.
Başvuru sahibinin yukarıdaki desteklerden faydalanabilmesi için Arıcılık Kayıt Sistemine (AKS) kayıtlı ve yetiştirici/üretici örgütüne üye olması, işletmesinde asgari 30 arılı kovanı bulunması gerekmektedir. Destek talebi için il ya da ilçe Tarım ve Orman Müdürlüklerine başvuru yapılabilir.
Bu desteklerin yanında arıcılık faaliyeti için Orman Genel Müdürlüğü tarafından ORKÖY kapsamında da destekler sağlanmaktadır. Desteğe başvurabilmek için arıcılık yapılması planlanan köyün orman köyü vasfında olması ve en az 1 yıldır ikamet ediliyor olunması gerekmektedir. Daimi işçi, memur ve esnaf kişilere Kredi verilmemektedir. Bu şartları sağlayan orman köylüleri ferdi kredi desteği için Orman İşletme Müdürlüğüne başvuruda bulunabilirler.
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